

# LA UNION



LA CORRESPONDENCIA AL DIRECTOR

SE PUBLICA LOS SABADOS



Organo del partido CONSERVADOR  
Defensor de los intereses morales y materiales

Año VII

Guadalajara: Sábado 11 de Octubre de 1913

Número 309

## AGENCIA DE POMPAS FUNEBRES Eusebio Molina

Mayor alta, 88, Carpintería-Guadalajara  
Esta casa se encarga de todo lo  
concerniente a enterramientos.

## El cardenal Aguirre

La grave dolencia que aquejaba a nuestro  
eminentísimo Cardenal ha tenido un funesto  
desenlace.

A los setenta y ocho años de edad y treinta  
y ocho de episcopado, muere el cardenal Aguirre,  
arzobispo de Toledo, patriarca de las Indias,  
primado de la Iglesia española y comillero de la  
Santa Cruzada; que tales eran, y son en la Silla  
toledana los rangos y preeminencias. Era de Oviedo  
(Pola de Gordón), y desde muy joven exteriorizó su  
inclinación resuelta al sacerdocio.

Estudió en el seminario de León las Humanidades,  
luego, la Filosofía y la Teología; y al par, que  
descollaba como alumno sobresaliente en el aula,  
señalábase también por la discreción y templanza  
en todo momento.

Su vocación religiosa se acrecentaba en el estudio  
y en la meditación, y antes de ordenarse en  
sacerdote (lo que obtuvo con el padrinazgo del  
cardenal Alameda en el 57) tomó el hábito de San  
Francisco, con todos sus votos.

Pocos años después, siendo aún muy joven, la Orden  
le eligió para su cátedra de Filosofía y Teología  
en Consuegra; y en esa cátedra se destacó  
vigorosamente, tanto por sus méritos como por  
sus virtudes.

Un episodio que aún se recuerda con admiración  
acabó de enaltecer su prestigio. Asentado que en  
aqueel pueblo falleció un significado liberal, y con  
motivo de su entierro se reunieron en el camposanto  
centenares de correligionarios, algunos con armas,  
y varios oradores ex profeso llegados de Madrid,  
los cuales oradores, con pretexto de enaltecer al  
difunto, pronunciaron discursos exaltadísimos  
contra la Iglesia católica.

Por ventura, hallábase en el cementerio el P. Aguirre,  
y descontando el riesgo en que se ponía, alzó su voz  
para defender a la Religión y a su Iglesia. Una  
lluvia de insultos y de amenazas le interrumpió;  
la agresión era inminente; pero el P. Aguirre,  
iluminado por la fe, logró dominar el escándalo  
con su palabra.

Ya era en aquella época rector del mencionado  
colegio. Pasó luego a regir (en el 70) el colegio de  
Pastrana, y durante los días de trastornos políticos  
supo con su cordura, sapiencia y energía conservar  
el respeto de los revolucionarios a la comunidad.

En 1876 volvió a Consuegra con los títulos de rector  
perpetuo en Teología y Cánones y definidor  
honorario, concedidos por la provincia como  
recompensa por sus muchos servicios.

Allí estuvo sólo dos años explicando Derecho  
canónico; pues al fundarse el colegio de Almagro,  
en 1878, fue nombrado rector de la nueva  
Comunidad, cargo que pasó a desempeñar dos años  
más tarde en el colegio de la Puebla de Montalbán.

En Marzo del 85 fue preconizado obispo de Lugo,  
y aunque él por su inclinación prefería la vida  
monacal, hubo de obedecer a la orden y aceptar  
el episcopado abandonando el claustro. También por  
entonces fue designado penitenciario pro lingua  
hispanica en Roma; más no llegó a posesionarse del  
cargo.

En la diócesis que gobernó con ejemplarísima  
rectitud, fué un modelo de actividad; recorrió  
absolutamente toda la provincia, corrigiendo  
defectos; reparó muchos templos; fundó un asilo  
y convocó un Sínodo, en el cual, después de  
reformular el arcaico parroquial, redactó en latín  
sólidas constituciones, que son, según el dictamen  
de los doctores de la Iglesia un monumento de  
doctrina.

Ascendido el 94, ocupó el arzobispado de Burgos,  
donde su sabia gestión hizo merecer de Su  
Santidad, diez años después, la púrpura cardenalicia.

Cuando falleció el cardenal Sancho, la can-

didatura del P. Aguirre para la silla primada  
fué indiscutible.

La ha ocupado desde 1909, y reciente está  
su obra, su campaña en pro del fomento de los  
intereses religiosos. Recientemente también su  
intervención en el solemne Congreso eclesiástico,  
cuando ostentó la representación del Papa. Modesto,  
austero en sus costumbres, no admitía la pompa  
sino en los actos precisos y por el mismo cargo;  
pero para volver inmediatamente a su vida llana,  
ocupando una habitación sencilla.

Nota demostrativa de la perseverancia de su  
vocación ha sido el vestir toda su vida el sayal  
franciscano.

Era, en fin, el cardenal Aguirre un insigne  
varón de la Iglesia, un pastor modelo y una  
gran figura de la sociedad española contemporánea.

Descanse en la paz del Señor.

## POINCARÉ EN ESPAÑA

La estancia en nuestra Patria, del Presidente  
de la República francesa, sin duda debe haberle  
sido grata por la corriente de cordialidad que se  
ha establecido entre las dos Naciones hermanas.

El alcance de la visita, no entra en nuestro  
ánimo el analizarlo; solo hoy hemos de concretarnos  
a saludar en la persona de M. Raymond Poincaré  
a Francia, y luego al gran jurista, consulto,  
orador notable, buen gobernante y esperanza de  
mejores tiempos, en los que gobernando con  
acierto a su país, no echará en olvido los lazos  
que la unen con España, procurando estrecharlos  
más y más, para bien de la prosperidad de  
ambas Naciones.

Al saludo de ¡Viva España!, ¡Viva Alfonso XIII!,  
ha de corresponder el de ¡Viva Francia!, ¡Viva  
Poincaré!

## Sobre un decreto

Dicen que está firmado el decreto de convocatoria  
de Cortes, y que éstas reanudarán sus tareas  
el 25 del actual.

Si esto es verdad, no comprendemos por qué  
no se ha publicado, ya que la estancia de Poincaré,  
no era óbice para tal omisión, tanto más, cuanto  
que el Consejo de Ministros, en que se afirma se  
tomó ese acuerdo, tuvo lugar antes de la venida  
del Presidente de la República francesa.

A estas horas no sabemos nada en definitivo,  
y aún es de creer que el Conde no abra las  
Cortes, precisamente porque lo lógico es caer  
parlamentariamente.

De lo que suceda ahora, terminada la etapa  
presidencial, es decir ese viaje, no sabemos nada.

Antes hay que ver el acuerdo que toman los  
que siguen al Sr. García Prieto, y que se tomará  
en la reunión que tiene anunciada para el 14.  
Suponemos que esa declaración de principios,  
correrá parejas con el programa trazado por  
el Conde de Romanones: es decir que no  
plantearán ninguno, solo el de procurar derribar este Gobierno.  
—Amén.

## EN BROMA

### El Tontolín alcarreño

También en nuestra Guadalajara para solaz y  
recreo nuestro, gozamos de nuestro respectivo  
Tontolín que en nada se diferencia del cortesano,  
como no sea en una letra menos en su apellido.

Este Tontolín fué también como ese otro inventor,  
y los dos coincidieron en un punto de su materia  
inventora. Aquel, el madrileño inventó un  
pararrayos eléctrico, este el alcarreño dió a la  
luz el paraguas eléctrico. Aquel por la influencia  
de la yerno-grafia salió a flote, este también fué  
algo por la influencia familiar.

Los dos fueron llevados a sus cargos para  
papel decorativo y los dos por necesidad hicieron  
de su papel un ridículo.

El uno es alcalde romanista y llamado a ser  
alcalde romanista está el otro. Los dos, como se  
puede ver honorifican a su hacedor.

Los dos son jefes de sus filosóficas escuelas,  
el uno dirige los estudios chapados, preside el  
otro el cartolerismo. Los dos, espíritus débiles  
y calenturientos, se creyeron en sus insomnias,  
llamados a hacer una revolución: el primero en  
la Física, el segundo en la Farmasosuya. Son dos  
Narcisos que cual jilaga mortífera, van agostando  
el campo femenino, perforando corazones. Yo he  
visto al Tontolín cortesano provocar imprudentemente  
desmayos y congojas en muchos pechos femeniles,  
y he visto también al Tontolín alcarreño pasar  
sus triunfos mujerieles. Pavieron los dos sus  
pretensiones literarias y uno y otro han dejado  
sangrientas huellas en el Diccionario. ¡Ah, en  
esto se queda tamente Tontolín cortesano!

Digan la colección de nueve números del  
Coquete que publicó el señor Suárez.

En esa corta colección viven todavía y laten  
aun aquellos cuadros de vivísimo colorido y  
ruda expresión, arrancados del marco alcarreño,  
que simbolizó su autor en los personajes de  
Bernardete y Paeo.

Estos dos Tontolines que nos divierten con  
sus astracanadas, son la nota humorística de  
sus respectivos concejos. Son divertidos y  
garantizables en todo, pues ni aun ofenden.

Ojala que en los Ayuntamientos, hubiera  
menos vivos y mas Tontolines!

## LAS FIETAS DE LA JURA DE BANDERA

Como decíamos en nuestro número anterior  
los alumnos de la Academia de Ingenieros  
querían solemnizar la Jura de la Bandera de  
sus nuevos compañeros, que con ellos han de  
compartir durante algunos años el estudio de  
la carrera y más tarde han de defender a la  
Patria.

Con este motivo organizaron atrayentes  
fiestas en las que con gran júbilo y alegría  
han disfrutado y han proporcionado animación  
a todos los invitados ante los que demostraron  
una vez más su buen gusto, su éxito y su triunfo  
en las fiestas celebradas.

### VELADA TEATRAL

La sala de nuestro coliseo principal presentaba  
un brillante aspecto; las localidades de preferencia  
ocupadas por distinguidas señoras y bellas  
señoritas, producía admiración por las pocas  
veces que se contempla tan espléndida.

El episodio histórico *El Himno de Riego* y  
la humorada *Tenorio Musical* y los monólogos  
*Cambio de tren* y *Recepción Académica* original  
todo del coronel de Ingenieros D. Pablo  
Parellada (Melitón González), fué interpretado  
magistralmente por los señores Pesqueira,  
Ripollés, Milans, González (D. R.) y Escalante  
que demostraron grandes actitudes.

Cumpliendo también en sus papeles las señoritas  
Alvarez, Zapater y Camarena y los señores  
Picazo, Franco, Herrera, Azaola, Sabio, Bofill,  
Berga, Palanca, Blanco, Sanchez, Llorens,  
Lapuente, Azofra y otros.

Los simpáticos aficionados fueron muy aplaudidos  
y recibieron muchas felicitaciones enviandoles  
también la nuestra muy sincera.

### EL ACTO DE LA JURA

En el patio principal de la Academia de Ingenieros  
estaba formada la bandera de alumnos con  
bandera y la música de Carabineros. Terminado  
el santo sacrificio de la misa el teniente coronel  
mayor tomó el juramento a los nuevos alumnos  
que basaron la bandera ofreciendo su vida por  
la Patria.

El capitán ayudante leyó la orden del día  
redactada en términos muy patrióticos dando  
la bienvenida a los futuros militares.

El siempre dignísimo y bravo militar por los  
muchos hechos gloriosos que registra en su  
carrera de las armas, el General Gobernador  
de la plaza Excmo. Sr. don Eduardo López de  
Ochoa, con gran facilidad de palabra les dirigió  
la siguiente alocución:

Caballeros Alumnos:

El juramento de fidelidad a las banderas, que  
acabais de prestar, con ser una promesa tan  
solemne y tan trascendental, que lleva en ella  
la de perder la vida, os será sin embargo muy  
fácil de cumplir; porque, no solamente como  
buenos hijos de España habéis de amar y  
defender a nuestra Patria, (y la bandera no es  
otra cosa que el símbolo y representación de  
ella), sino porque vais a pertenecer a un  
Cuerpo cuya fidelidad jamás se ha desmentido  
y el que, en medio de las infinitas vicisitudes  
y convulsiones políticas que se han desarrollado  
en España desde su creación, ni un solo día  
ha dejado de ser leal a la Patria y a las  
Instituciones ni un solo instante ha abandonado  
sus banderas.

Esa elevada y nobilísima conducta, señalada  
mil veces con su sangre, es legendaria entre  
los Ingenieros Militares españoles y os ha de  
servir de norma durante toda vuestra carrera.

Sus Generales, Jefes y Oficiales han sido  
siempre modelos de caballeros y han sabido  
hermanar los más profundos conocimientos en  
todas las Ciencias y adelantos militares con el  
valor más brillante, siendo hoy día orgullo de  
nuestro Ejército y admiración de los extranjeros.

Todo vuestro anhelo debe ser el imitarlos  
bajo todos conceptos. Para conseguirlo, ningún  
sacrificio debe pareceros excesivo y no hay  
duda de que llegareis a ser dignos compañeros  
suyos si unís a la perseverancia en el estudio,  
una intachable conducta y un sincero amor a  
esa bandera que acabais de jurar.

Señores Jefes y Oficiales: Caballeros Alumnos: ¡Viva España! ¡Viva el Rey! ¡Viva el Ejército!

LA CABALGATA

Gran número de alumnos a caballo unos, y a pie otros, vestidos de moros todos escoltaban al sultan Muley Zardoya y su favorita clásicamente vestida alhajada y caracterizada resultando casi guapa, si no hubieramos conocido en ella a nuestro simpático y querido amigo el segundo teniente alumno Joaquín Milans del Bosch.

A las cuatro de la tarde salieron del cuartel del Parque Aerostático y a los acordes de la música de Carabineros se dirigieron por la calle Mayor al Gobierno Militar regresando por el mismo sitio al picadero de la Academia.

LOS BAILES

A las cinco de la tarde en el picadero de la Academia de Ingenieros, que estaba artísticamente adornado según decíamos el sábado a nuestros lectores, se celebró un lucidísimo baile en el que las muchísimas parejas que había rindieron homenaje a Terpsicore hasta muy cerca de las diez de la noche.

En vista de lo animado que resultó y el entusiasmo que en ella existía se organizó para el día siguiente una verbena en el mismo local en el que se instalaron puestos de dulces, licorés, juguetes, pites, frutas, etcétera, y al compás de dos organillos se bailaron los clásicos pasodobles.

Las muchachas lucían mantones de Manila y adornaban sus peinados con bonitas flores. Y si animado resultó el baile del día anterior esta clásica humorada no fué menos animada ni menos amena pues en ella se gozó en grande.

Información militar

Vacaciones

Desde el jueves disfrutan de vacaciones, hasta mañana por la noche todos los Alumnos de las Academias militares.

Ascensos

Han ascendido en Ingenieros: A teniente coronel, al comandante D. Pedro Maluquer; a comandante el capitán D. Celestino García Antúnez y a capitanes, los primeros tenientes don Francisco de Lucas, D. Manuel Vidal y D. Francisco León Trejo.

Matrimonio

Se le ha concedido licencia para contraerlo con la Srta. Catalina Serra y Moner al teniente de Ingenieros don Juan Cerdó.

Academia

El capitán D. José Mendizábal ha sido nombrado profesor en comisión de la Academia de Ingenieros.

En la misma, se anuncia una vacante de profesor de la clase de alemán.

Recompensas

En las propuestas de recompensas publicadas anteayer en el Diario Oficial por méritos de campaña hasta el 24 de Junio, figuran con el ascenso el segundo teniente de Infantería D. Eu-

sebio Verda; con la cruz de María Cristina el capitán de Ingenieros D. Ramón Valcárcel y con cruces rojas pensionadas el teniente coronel de Infantería D. Eduardo López de Ochoa y el de Ingenieros D. Isidro Calvo Juana; tenientes D. José María Arbizu y don Antonio Bastos, de Ingenieros; D. Mariano Valentín, D. Mario Cavestany, D. Hilario Vicente Castro, y segundo teniente D. Jacinto Cavestany, de Infantería.

Hecho heroico

Entre los hechos gloriosos de nuestras tropas en Africa no ha dado cuenta la Prensa de uno llevado a cabo por un hijo de esta provincia, que sirve como oficial en el Batallón de Arapiles y que por su importancia lo damos a conocer a nuestros lectores.

En el combate librado por nuestras tropas con los moros en las inmediaciones de Lauzien el 16 de Junio, entró en fuego el citado batallón, sosteniendo un tenaz tiroteo con los enemigos, que después terminó en lucha cuerpo a cuerpo.

D. Eusebio Verda del Vado que es el oficial a que aludimos, tomó una parte activísima en este encuentro; pues, viéndose rodeadas nuestras fuerzas por el moro, llegaron gracias a su estrategia y valor a ponerse en salvo, regresando al campamento una hora más tarde del toque de llegada.

El teniente coronel del mismo batallón Sr. Castro en vista del heroísmo del citado oficial, le estrechó entre sus brazos y le besó diciéndole: Este beso te lo doy por tu madre y el abrazo por mí.

En virtud de tal comportamiento nuestro héroe fué propuesto para el ascenso superior inmediato, propuesta que fué votada por unanimidad en el Consejo militar, que se formó al efecto.

Felicitemos al joven oficial, así como a sus padres que pueden sentirse orgullosos por el comportamiento brillante de su hijo, quien se vé rodeado de una aureola de gloria, por el hecho que queda narrado.

EN EL AYUNTAMIENTO

El miércoles y en primera convocatoria, celebró el Ayuntamiento la sesión semanal, que fué presidida por el Alcalde, dando principio a las siete y veinte minutos.

En la orden del día figuraba la distribución de fondos para el mes actual, siendo aprobada.

Se leyeron varias solicitudes e informes de otras, en las que se solicitaba agua, a las cuales dió su conformidad el Municipio.

Pasó a la comisión de obras y Arquitecto una solicitud de D. Pablo Sánchez, relativa a alineación, sobre la calle de San Juan.

Dióse conformidad al informe de la solicitud de D. Félix Alvira, sobre obras.

Después de leerse el informe de la Comisión de obras acerca de las solicitadas por D. Cástor Fraile, hizo uso de la palabra el Sr. Diges para manifestar que aunque está conforme con el dictamen de la Comisión debe quedar sobre la mesa para estudiar el asunto.

Le contesta el Sr. Pedromingo diciendo, que cree no sea conveniente, según lo dispuesto por las ordenanzas, prolongar el asunto. Insiste el Sr. Diges en que quede sobre la mesa.

El Sr. Ramirez (que ocupa la presidencia por haber salido el Sr. Fluiteros) aclara lo expuesto por el Sr. Pedromingo y dice que ya ha pasado el plazo marcado.

Interviene el Sr. Casado y dice que se está en el caso de denegar la licencia al solicitante pues aunque ha pasado el plazo, no ha dado principio a las obras (Entra en el salón el Sr. Alcalde).

El Sr. Diges dice que está conforme en que se niegue la licencia, fundándolo en que no está claro el informe del Arquitecto.

Quedó acordado lo propuesto por el señor Diges.

Dióse conformidad al proyecto de alineación de la calle de Benito Chavarrí y a una moción de la Comisión de Hacienda sobre cédulas personales.

Se aprobó la relación de las vacantes de Concejales que existen y por último se dió por enterado el Concejo del estado de multas de la última semana.

En la sección de ruegos y preguntas el Sr. Diges quiso saber por qué se ha recargado el servicio a los serenos.

Le contesta el Sr. Ramirez, que la Comisión lo determinó con la de Hacienda y el Alcalde, para que tuvieran algún descanso los alguaciles, que venían prestando servicio 17 horas del día.

El Sr. Diges no se da por convencido, en vista de que la recaudación no ha aumentado y es este el servicio que prestan los alguaciles.

Rectifica el Sr. Ramirez e insiste en que se ha hecho así para reemplazar a los alguaciles. A continuación intervienen los señores Gonzalo y Fluiteros, y el Sr. Diges insistió en sus apreciaciones. Se leyó la sesión a las nueve en punto.

Una casa de banca catalana ha hecho proposiciones a nuestro Ayuntamiento de un empréstito de un millón de pesetas.

Como no hay nada acordado por ahora, nos abstenemos de publicar las múltiples versiones que han circulado.

La corrida de ferias

El miércoles último y en la finca que posee en Colmenar Viejo, el ganadero D. Pablo Torres, fueron elegidos los toros que han de lidiarse en nuestra plaza el segundo día de feria. Según nos comunican los que los han visto son seis hermosos ejemplares, de preciosa lámina y cuyos números y señas son los siguientes: 9, negro bragao; 16, negro zaino; 26, negro zaino; 31, negro meano; 35, castaño albardao y 38, negro zaino bragao.

Los espadas encargados de la lidia eran Cocherito y Bombita chico, pero la cogida que el jueves sufrió el primero de estos espadas en la plaza de Madrid le imposibilita venir a cumplir su compromiso, por lo que en un principio se creyó que era imposible dar la corrida.

Ayer se reunió en el Ayuntamiento la Comisión de Comercio que en unión del alcalde Sr. Fluiteros, determinaron que marcharan a Madrid los señores Plaza y Sobrino con objeto de dar el último paso para que la corrida se pudiera llevar a cabo.

Las gestiones de éstos señores cerca de los empresarios parece ser que no dieron al principio el feliz resultado que se proponían, pero merced a los reiterados ruegos del Sr. Sobrino, dadas las críticas circunstancias en que se hallaban, pudieron conseguir que la corrida sea un hecho.

El Sr. Plaza que se quedó en Madrid para ultimar detalles, ha telegrafado diciendo que el espada que acompañará a Bombita chico, será el cordobés Manolete por lo que creemos el cartel satisfará seguramente las exigencias de la afición.

El día 16 se celebrará una novillada en la que actuarán de matadores los aplaudidos diestros Saleri II y Cardona, si no hay alguna causa que lo impida.

Don Tranquilo.

VULGARIZACIÓN CIENTIFICA

El Socialismo

Lo que fue y lo que es

(Continuación)

Dioniso de Girón: ¡Amor a su corte al gran filósofo, y oponiéndose a aplicar el sistema de Platón en toda su amplitud, hubo el autor de «República» de modificarlo, publicando su li-

bro «Leyes» en el que se fundieron el comunismo real y el absoluto, que si la bondad de los hombres le permitiera habría de practicarse en época y lugar indeterminados, ya que sus aspiraciones de que fuera realidad en regiones incultas de la isla de Creta, sueños fueron del gran filósofo, que vió destruirse sus ideales, inaceptables e inaceptados por la existencia misma, más sabia maestra que la ciencia y la crítica de los hombres.

Dicho queda sumariamente la extensión del radicalismo platónico, labor de ensueño cuyo amparo hubieron de surgir siglos después obras notables, entre las cuales merecen citarse «La ciudad del Sol», del monje Campanella, la «Icaria» de Cabet, la «Oceanía» de Harrington, la «Utopía» de Mollat, el «Valansterio» de Fournier, y el «Mutualismo» de Proudhon.

A la labor gloriosa de Platón rindamos al estudiante tributo merecido de respeto, por su admirable doctrina como genesia de la vastísima, que hoy forman las doctrinas socialistas.

El carácter que estos artículos revisten nos impide estudiar, con la amplitud debida otras fuentes del socialismo cristiano.

Aristóteles frente a Platón señala nuevos cauces a un socialismo, que se adapta a la realidad como no lo hiciera el predicado por aquél. Su libro «Política» es obra mas de ciencia pública que de ciencia social, y en él, revela Aristóteles su notable cultura, atendida la época en que vivió.

Las doctrinas predicadas por Cristo a la humanidad conmueven los pueblos, y rápidamente su palabra se divulga y alcanza los confines de la tierra.

Hermosas oraciones de sus discípulos y santos de la Iglesia confirman los principios de Jesús. San Juan Crisóstomo dijo: «Sea cualquiera la cosa no la demos el nombre de propiedad. El tuyo y el mío son falsedades». San Basilio afirmaba: «Todo rico es ladrón». San Jerónimo: «La riqueza es el producto del robo». San Ambrosio: «La tierra ha sido dada en común a los ricos y a los pobres. ¿Porqué creéis que es solo vuestra, oh rico! La naturaleza ha creado el derecho común y la usurpación el derecho privado». y San Pablo: «Ut fiat aequalitas» (1)

Inspirado en tan hermosas manifestaciones socialista del Cristianismo, se originó el Socialismo sentimental, a cuyo calor hubo de engendrarse la célebre «Ciudad del Sol» del monje Campanella, socialismo que resplandeció triunfante durante la Edad Media, y primeros siglos de la moderna, aplicado más tarde, por los Jesuitas en sus establecimientos de Paraguay. La obra de Giordano Bruno, y la de Tomás Abad, la «Utopía» merecen ser citadas en este rápido desenvolvimiento del socialismo sentimental.

Angel Barroeta.

(Se continuará)

DE SOCIEDAD

El domingo tuvimos el gusto de saludar en esta población a la distinguida señora de Quintanilla y las bellísimas señoritas Julia Quintanilla y Luz Sanjuan.

Mañana Nuestra Sra. del Pilar celebrarán su santo, las señoras de Saenz, Insausti, Vergara, Molina, Viuda de Rubí, Suarez, Lleó, Boixareu, Moya y Gautier, y las señoritas de Merino, Laiglesia, Medranda, Sanz, Domingo, Cirac, Barberán, Aragón, Jaén, La Puente, Medrano, Blasco, Bravo, Domínguez Olarte, Alauca, Zabia, Vives, Sanz García del Campo, Nouvilas, Medina y otras.

El 15 Santa Teresa las señoras de Valcárcel, Agudo, Muñoz y señoritas de Soto, Iparraquirre y Prieto.

El día 13 San Eduardo la Sra. de la Iglesia y los señores López de Ochoa, Susana, Ruiz, Barrón, del Río, Bayo y Martínez.

A todas y todos les deseamos muchas felicidades.

Se encuentran restablecidas de las dolencias sufridas las Srtas. de Quintana, Ravera y Cañete, D. Luis Boixareu y Alfredo Omaña, lo que celebramos muy de veras.

Han salido para Sigüenza los señores de Priego y para Madrid D. José Sagredo.

Han regresado de París D. Gregorio Marino y D. Eduardo Barrón; de Barcelona, las

(1) Como nosotros no somos los autores o inspiradores de estos artículos la responsabilidad de las ideas emitidas en ellos la dejamos íntegra a su culto e ilustrado autor.

Sin embargo, le haremos observar al Sr. Barroeta que las frases copiadas no pueden tomarse al pie de la letra, porque fueron pronunciadas con la vehemencia natural de los grandes oradores con la pasión y el fuego del apologeta y el misionero.

Si quiere convencerse recuerde que Dios dijo en el Sinal: No robarás, y mal se puede robar si no existe propiedad.

La V. San Basilio, Homil. In tempore famis, San Gregorio de Niza. De pauperibus amandis, y seguramente del contesto general de la obra deducirá la observación que queda apuntada. N. de la T.

señoritas de Julianis, de Madrid las señoritas de Maroto y Lalglesia, de Sevilla los señores de Arce, de Biarritz D. Alvaro Retana, de Bilbao D. Clemente Alvira, de León D. Antonio Navarro.

La semana pasada tuvimos el gusto de saludar en esta capital, a las señoritas de Milans del Bosch, Tapia, Ruano, Castro y los señores de Pesqueira y Picaso, D. Ramón Casas, Sánchez Laible, Peña, Susanna, Mendicuti, Roda y Barberan.

El próximo lunes, con motivo de cumplirse el segundo aniversario del fallecimiento del joven Pepe Susanna se celebrarán misas en la Iglesia de San Nicolás por el descanso de su alma.

En Sigüenza ha dado a luz una niña la señora de nuestro querido amigo y correligionario el Abogado y Diputado provincial D. Antonio Bernal.

Ayer pasaron el día en Madrid los distinguidos señores de Moreno (D. M.). Han llegado a esta población donde permanecerán hasta mañana los alumnos de Infantería señores Gautier, Fernández Mulero, Ramírez y Pacios.

Ayer falleció la señora Gimeno, esposa de D. Lorenzo Ferrer.

Fue la finada una virtuosa y cristiana señora, que llevó con resignación admirable las molestias que le ocasionaba el delicado estado de su salud.

A su distinguido esposo y respetable familia enviamos el pésame más sentido.

Pedimos a nuestros lectores una oración por su alma única ofrenda que la podemos dedicar.

Hoy ha pasado el día entre nosotros nuestro muy querido amigo y correligionario el notable Abogado D. César Davara y el farmacéutico D. Gervasio Pérez Romo.

### MARAVILLOSA ILUMINACIÓN

Exposición Universal de Panamá y el Pacifico SAN FRANCISCO 1915

Ha de ser corto el día para poder admirar una por una todas las bellezas que encerrará la ciudad de las maravillas levantada en las pintorescas riberas de la inmensa bahía de San Francisco, donde ha de tener lugar en 1915 la celebración de la grandiosa Exposición Universal de Panamá y el Pacifico para conmemorar la apertura del Canal de Panamá, la obra titánica de la era presente. Y como todo lo que es maravilloso resulta con mayor brillo con los resplandores propios de una iluminación abundante y esplendorosa, que constituye en sí misma la festiva nota de su vistosidad, la iluminación del extenso ámbito de las exhibiciones, de sus patios y alamedas, jardines y lagos, se ha estudiado de modo que a la vez que sea una continuación completa de la luz del día, haga resaltar los esplendores de sus palacios y esculturas.

Mr. W. D. A. Ryan, que tiene a su cargo la dirección general del alumbrado de la Exposición Universal de Panamá y el Pacifico, fué el Superintendente de la iluminación de la celebración de Hudson Fulton en las Cataratas del Niágara y está dirigiendo ahora el establecimiento del alumbrado del Canal de Panamá a ambos lados de todo su largo recorrido. Y al encargarse de alumbrar la nueva ciudad de las cercanías de la Puerta de Oro, se ha propuesto lograr que su iluminación marque una nueva etapa en los encantos de la ciencia de la luz, presentando nuevas y prodigiosas combinaciones, que hubieran sido imposibles cinco o seis años atrás, por la carencia de los poderosos medios de que hoy se dispone, y tanto en la iluminación interior de los palacios como en la exterior de sus ornamentales fachadas, de los patios y jardines, se realizarán verdaderos ensueños, que las demás exposiciones anteriores no han podido ostentar.

Todo el material que se empleará para el alumbrado de la Exposición será absolutamente nuevo, como nunca vistas la mayor parte de sus combinaciones, habiéndose gastado más de cincuenta mil dolares en una sola de las líneas de experimentación, relativa al desarrollo de los reflectores de cristal tallado, que serán conocidos con el nombre de «joyas», destinados a usarse en la nueva iluminación refleja. La mayor parte de ellos han sido fabricados en Alemania y sus efectos constituirán una de las maravillas más dignas de ser admiradas.

El rasgo más importante del plan de alumbrado de la Exposición consiste en la supresión total de sombras negras y de contrastes bruscos, perjudiciales siempre para la armonía visualidad del conjunto lo mismo que para el realce de los detalles de la ornamentación. Los Palacios de la nueva ciudad, con todas las magnificencias de su embellecimiento, lo mismo que la abundosa estatuaria, se verán de noche lo mismo que de día la plena luz del día. Los grandes frescos murales, encuadrados por las altas columnas de los pórticos de los patios, aparecerán de noche con su colorido real aumentado en valor y en intensidad. Una reflexión completa de los edificios en la superficie de los estanques de los jardines y avenidas contribuirá a aumentar la grandiosidad de los patios, duplicando la perspectiva de las construcciones. Potentes baterías de proyectores de colores variados enviarán sus rayos luminosos a las

torres y minaretes haciendo resaltar sus matices y sobre las «joyas» de las estatuas del gran patio del Sol y de las Estrellas, que descomponiendo la luz en miles de variantes, derramarán sobre la ciudad encantada un tono deslumbrador de alegría, que con la iluminación general de la zona mágica de los palacios, duplicará su aspecto de grandiosidad y hermosura.

(Se continuará)

## Bibliografía

Lecturas educativas, Libro de lectura para los alumnos de ambos sexos y adultos de las Escuelas Nacionales. Valencia. El Progreso Pedagógico.

Galo Recuerdo no es un genio, ni una mentalidad esclarecida, pero sí un benedictino que desliza las horas de su laboriosa vida escribiendo obras amenísimas inspiradas en el precepto horaciano *lectorem delectando, paviterque monendo*.

La última es la que figura a la cabeza de esta nota bibliográfica, y en ella no hay que admirar ni su pluma ni su cultura, porque ha puesto en ella muy poco; pero sí la originalidad consistente en reunir trabajos debidos a maestros encanecidos en la pedagogía práctica, mil veces más recomendable que la aprendida en los ateneos y en las obras extranjeras.

Leyéndola, el viejo refresca ideas de moral y de educación cívica, y el niño aprende máximas y consejos éticos, a la par que se ilustra sobre los múltiples asuntos que en ella se tratan.

Recomendamos, pues, su lectura, y tanto más, cuanto que viene cada capítulo adornado con trabajos del eminente dibujante Sr. Ros Ráfales, artista de reconocido mérito, que consigue con su lápiz hacer perceptible directa e inmediatamente la idea más abstrusa y elevada de la ética moral y social.

Si algún lector duda de lo que decimos que pase la vista por sus páginas; las láminas y texto de *Al pasar y El Egipto y sus monumentos* son la prueba más acabada de la veracidad de nuestro aserto.

F. Santamaría.

Maestra de Escuela Nacional.



## Espectáculos

### Teatro Principal

La Compañía que dirige el notable primer actor Francisco Fuentes, hará su debut en la noche de hoy, con la aplaudida novela escénica en cinco actos, original de Jacinto Benavente *La noche del sábado*.

Mañana a las seis de la tarde en sección *vermouth* se representará una comedia en tres actos y por la noche (segunda función de abono) el estreno de la preciosa comedia que lleva por título *Más fuerte que el amor*.

En días sucesivos se estrenará una obra en cada función y probablemente habrá alteración en los estrenos que se han publicado en los programas.

A las familias que citamos en el número anterior que figuran en el abono hemos de agregar las de Moreno (D. M.), Ruiz, (D. V.), Boixareu, Herrera y La Iglesia.

De palcos y butacas sabemos que hay muchas peticiones.

### Teatro Cómico

El jueves no hubo función en este Teatro, ni la habrá mañana, proponiéndose la empresa inaugurar las secciones de cine y variedades el próximo martes primer día de feria, con números de gran atracción.

Este día hará su debut la cupletista Conchita Novelty que ha alcanzado grandes éxitos en los principales salones de Madrid, y cuenta con un extenso repertorio de cuplés, entre ellos el célebre *Abrón* que pronto se hará popular.

Probablemente actuará en unión de esta artista la notabilísima bailarina Amparito Medina que anoche hizo su despedida en el teatro Eslava, donde ha trabajado durante una temporada, escuchando estrepitosas ovaciones.

Nos parece muy bien el programa y seguramente hará la empresa un gran negocio, pues contará por llenos las secciones, dado el justo renombre que gozan estas estrellas que son de las de primera magnitud.

Tarmin.

## NOTICIAS

La novena del Pilar que se está celebrando en la iglesia de San Nicolás con asistencia de gran número de fieles terminará mañana. A las diez habrá misa solemne con S. D. M. de manifiesto y ocupará la cátedra sagrada, como lo ha venido haciendo en días anteriores el elocuente orador D. Antonio García Cano.

### Nuevo depósito de calzado

Tenemos el gusto de poner en conocimiento del público que el gran bazar LA TIJERA DE ORO ha introducido en su negocio la sección de calzado, pudiendo asegurar que venderá dicho artículo a precios reducidísimos, y de inmejorable calidad.

Tal como hoy está montado este importante establecimiento, no carece de ningún artículo de vestir para caballeros y niños.

### Café de las Columnas

Los dueños de este acreditado establecimiento ponen en conocimiento de su distinguida clientela y del público en general que a más del excelente café que esta casa sirve y el inmenso surtido con que cuenta en licores de las mejores marcas han instalado un nuevo servicio de cocina a precios reducidísimos. Esmerado servicio a la carta.

Para el establecimiento de puestos de dulces y licores en la Plaza del Mercado, durante los días de verbena, se admiten proposiciones en el Ayuntamiento, hasta las doce de la mañana del día 13.

¿Por qué tiene tanta clientela la Sastrería y Sombrerería La Tijera de Oro? Pues porque se contenta con muy poca utilidad y tiene muy buenos operarios y un traje de 25 pesetas, a la medida, en otras casas vale 50.

En la plaza de Marlasca se han establecido varios recreos que funcionarán durante los días de feria.

Nuestro querido colega La Temporada Organizador del balneario de Mondariz ha cesado de publicarse, por haber concluido su objeto que es informar a los veraneantes que concurren al elegante balneario.

Volverá a aparecer en el mes de Mayo, como en todos los años.

Siempre encontrará V. un 25 por 100 de economía, comprando sus trajes hechos o a medida en el GRAN BAZAR La Tijera de Oro.

Surtido completo en trajes de niño, venta de paños, panas y driles y se admiten géneros para su confección. Mayor baja, 69.

Se está esperando de un día a otro la apertura del pago a los maestros jubilados y pensionistas.

Ha sido agregado al Instituto del Cardenal Cisneros, nuestro querido amigo D. Miguel Rodríguez Juan.

### Cola Tanglefoot

Lo mejor para hacer que las hormigas y otros bichos no se coman el fruto de los árboles; gran desinfectante y de práctico resultados. Casa, Agustín García. Mayor baja, 2

Se ha perdido un perro pequeño de color canela oscuro con dos manchitas blancas encima de los ojos y atiende por Flay.

La persona que lo entregue en la calle Mayor alta, 44, se le gratificará.

Parece ser que ante la imposibilidad en que se encuentran los E. U. de pacificar las Islas Filipinas piensan concederles la independencia para lo cual han comenzado las negociaciones.

Es necesario convencerse que no hay quien presente más surtido y últimas novedades en sombreros y gorras como el gran bazar La Tijera de Oro. Sombreros de paja últimos modelos. Se reforman y planchan sombreros. Novedades para niños. Mayor baja, 69. —Guadalajara—

Lámpara de filamento metálico marca Metal a 1'50 una de 5 a 25 bujías, en la Ferreteria de la Viuda de Esteban Ruffinos.

Por R. O. del Ministerio de Instrucción pública se ha resuelto que los alumnos oficiales y libres de las Universidades, Institutos y demás centros docentes, a quienes solo falten una o dos asignaturas para terminar su carrera o grado de enseñanza, puedan hacer la inscripción de matrícula, con derechos ordinarios de dicha asignatura o asignaturas durante el mes actual y el de Noviembre, con opción a examen extraordinario en el de Diciembre.

Pasta Radica, para matar Ratas y Btones, resultado maravilloso. Infalible. Caja 50 céntimos. Depósito—Casa Agustín García. Mayor baja, 2 y Plaza Mayor, 25

### Clase particular

Se dan clases particulares para Bachillerato, Magisterio, Cuerpo de Telegrafos, etc., etc., de las siguientes materias: Gramática, Dibujo lineal y topográfico, Francés, Aritmética, Algebra, Geometría práctica y teórica, Trigonometría, Física, Química y Topografía.

Para precios y detalles dirigirse a Barrionuevo baja, 9 y 11, principal, 12-uerda.

### Gabinete dental

E. Torrente de Alcaide, Dentista, y su hijo Ramón Alcaide, Odontólogo, ofrecen su gabinete en Madrid, Peligros, 20 y en Guadalajara, Estadio 14, los martes, miércoles, viernes, sábados y domingos.

En Círuelas, en ocasión de hallarse trabajando en una obra ha sido aplastado por un derrumbamiento de un muro uno de los operarios.

Signen sin anunciarse las oposiciones a Escuelas que debían haberse celebrado ya en el verano. Y sigue sin anunciarse el concurso de traslado correspondiente a Enero último.

Por cierto que se ha pedido relación de las Escuelas que han quedado vacantes dentro del año 12, pero hay en algunos pueblos importantes, vacantes de fecha anterior que nunca se anuncian.

¿Habrá algún interés en que continúen servidos por interinos?

¿Desea V. retratarse?—La casa F. Mari, Mayor Alta, 40, hace por 3 pesetas tres magníficos retratos al platino; retratos de primera comunión desde 1 peseta tres retratos. Veanse muestras.

## ¿PARA QUÉ TANTO ANUNCIO?

Lo que al público le hace falta es que le den buenos artículos y baratos como lo hace.

## LA ECONÓMICA

MAYOR BAJA, 81 Y 83

porque su dueño se conforma con muy poca utilidad en los artículos.

Ved los precios fijos de esta Casa, antes de comprar en otro sitio.

### Sombrerería — Gorras

Calzados garantizados (verdad).—Ropas hechas de todas clases y otros artículos.

NO CONFUNDIRLO

La puerta más abajo nel establecimiento de muebles del Sr. Taberné.

### El Indispensable para el Abogado

y el Util para los demás

por BRAVO Y LEECA

Edición encuadernada, ejemplar 5'25 ptas.

de lujo 6'25

Para pedidos de ejemplares y tarifas de anuncios:

Estudio, 14 bajos.—GUADALAJARA.

Se hacen toda clase de copias y trabajos en escritura. Se despachan correspondencias comerciales y particulares.

PRECIOS ECONOMICOS

Jáudenes, 5, bajos. Guadalajara.

### PIANO VERTICAL

Se vende en muy buenas condiciones, para verlo y tratar, en la Iglesia de Nuestra Señora de la Antigua.

AMA DE CRIA con leche buena, joven de 25 años, desea lactar en su casa o la del padre del niño o niña. Dirigirse a Julián López. Canredondo.

Academia preparatoria para el ingreso en el Instituto y Escuelas Normales

Preparación completa para el ingreso y repaso de las asignaturas del Bachillerato y Magisterio por competentes Profesores.

Existe una plaza de interno.

Pedid detalles al Director: D. Juan José Martín.

Mayor baja, núm. 23, principal.

Guadalajara: Imp. H. de P.—Bardales, 5

## SOCIEDAD ANÓNIMA CRÓS

BARCELONA

Grandes fábricas de abonos y productos químicos en Badalona, Alicante y Sevilla

Superfosfatos.—Sulfato de amoníaco.—Sales potásicas.—Sulfato de cobre.—Sulfato de hierro

Importación directa del nitrato de sosa de Chile

Oficinas de información técnica en Madrid, Barquillo, 26, bajo la dirección de D. Juan Gavilán, cuyos servicios, como análisis de tierras, indicación de fórmulas de abonos, etc., son completamente gratuitos.

Representante-depositario en Guadalajara: Manuel Ganalejas

Teléfono número 32

ALMACENES en Guadalajara, Alcalá y Humanes.

# LA MÁQUINA RÁPIDA DE ESCRIBIR "STOEWER RECORD," ES LA CONQUISTA DEL MUNDO

Los Gobiernos, Ministerios y demás oficinas del Estado como a si mismo en las principales Casas de Comercio, usan la "Stoewer," dándole la preferencia.

Gran éxito en la venta prueba la superioridad del sistema.

La máquina "Stoewer," es el producto de incansables experiencias y mejoras que la han conducido a la perfección.

La máquina "Stoewer," ha sido premiada.

En la gran exposición internacional de Venecia con el «Gran premio» MEDALLA DE ORO.

Con la MEDALLA DE ORO en la exposición de Viena Anstetten, donde concurren las máquinas de escribir de las demás marcas.

Obtuvo en la gran exposición internacional de Bruselas el DIPLOMA DE HONOR.

La máquina "Stoewer," es la favorita de todos los mecánicos por su extraordinaria rapidez.

CONCURSOS.—Concurso Internacional de velocidad-Berlín: La "Stoewer" gana tres veces el Primer Premio y además el Segundo Premio de Campeonato.

Concurso de velocidad de Aix-la-Chapelle: La "Stoewer" gana: Primer gran Premio de Aix-la-Chapelle, I, II y III Premio de la provincia del Rhin y TITULO de Campeonato.

Concurso de velocidad-Colonia: La "Stoewer" gana: I, II y III Premio.

Con cinta de dos colores, 900 pts. Con cinta de un solo color, 875

Con tabulador decimal, 1000 pesetas

## LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

Compañía de seguros reunidos

Capital social 12.000.000 de ptas. efectivas completamente desembolsado

Agencia en todas las provincias de España Francia y Portugal

47 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la VIDA seguros contra INCENDIOS

SUBDIRECTOR EN GUADALAJARA: D. JULIAN RAMIREZ PLAZA DE DON PEDRO 1

## ALFONSO L. ARRIERO

ALMACENES DE HIERRO Y FERRETERIA

CAMAS — COLCHONES

COMODAS — SILLAS

ESPEJOS, ETC. ETC.

CEMENTOS MARCA "LEON," (El Rey de los Cementos)

Almacenes y despacho: Mayor baja, 20.—GUADALAJARA

## Almacén de Hierros y Ferretería

DE RODRIGUEZ

Sucesor de la Vda. de Morillas

COMPLETO SURTIDO EN

Camas de hierro, metal y níquel

Aparatos y material eléctrico

estufas y Cocinas económicas

Artículos de Molinería

Bombas, básculas y romanas

Telas metálicas y Espino artificial

TRILLOS DE SIERRAS Y PEDERNAL—CORTINAS—PERSIANAS

ARMAS DE FUEGO

Arados de Vertedera (marca PARSONS)

Especialidad en Cementos, Baldosín y Azulejos; planchas de cobre, metal, hierro y plomo.

Inodoros, tubería de plomo y hierro para saneamientos de Edificios y cuantos artículos pertenecen al ramo de FERRETERIA.

Mayor baja, 52 y Torres, 1.—Guadalajara

### ¿POR QUÉ SUFRIR?

Si con el DEPURATIVO RADICAL del doctor Camacho os curéis en media docena de días de la ENFERMEDAD aun la mas rebelde en cualquiera de sus tres períodos el

**Reuma** **Intestinos** **Artrismo** **Escrófulas**

así como todas las enfermedades provenientes de la sangre viciada.

Si sufrís, es porque queréis, pues la curación es RADICAL y GARANTIDA, y la prueba está en la carta que acabamos de recibir.

Sr. Dr. D. Ricardo Camacho.

Muy señor mío y de mi mayor respeto: Con satisfacción le escribo indicándole mi gratitud y agradecimiento.

Gracias al uso de su DEPURATIVO RADICAL he recobrado mi salud y disfruto del bienestar general. Soy un repatriado de las campañas de Ultramar, donde por la ingratitud del clima y las penalidades de la guerra, perdí las energías, no funcionaban mis órganos en el estomago sentía dolores agudísimos, sufría frecuentes cólicos, siendo un enfermo crónico.

He tomado cuatro frascos del «Depurativo radical», y me hallo rejuvenecido. Puede hacer públicas estas manifestaciones para bien de los enfermos que sufren como yo sufrí.

Con este motivo me ofrezco de usted, Sr. Dr. D. Ricardo Camacho, **Narciso Pierrón Biscarrondo** Conserje del Hotel Metropole de la corte.

De venta en todas las buenas farmacias y en el depósito general, calle de la Montera, 4

### IMPRESA, LIBRERIA, papelería y objetos de escritorio

ANTERO CONCHA

Plaza de Correos, 2.—Guadalajara

Gran surtido en papel de barba, cartas sobres, tintas de las mejores fábricas, plumas, tinteros, cartapacios, etc., etc.

Libros de texto de 1.º y 2.º enseñanza y Academias civiles y militares.

Libros y modelación para Ayuntamientos, Juzgados municipales y otras oficinas públicas y particulares.

Impresiones esmeradas de todas clases en tres máquinas con todos los elementos modernos.

TARJETAS POSTALES

Nueva colección de 10 postales de las principales vistas de Guadalajara y 30 de anteriores ediciones a 10 céntimos una.

Colección de 28 postales de Brihuega a cinco céntimos una. Pueden imprimirse para los comercios a 30 pesetas el millar.

## "RIUNIONE ADRIATICA DI SICURTÀ"

Fundada en 1838 en Trieste (Austria)

Inscrita según Real Orden de 21 de Noviembre de 1910 para la gestión del ramo de Seguro-vida en el Registro creado en España por la Ley de 14 de Mayo de 1908.

Capital social completamente desembolsado.	Francos: 10.500.000
Pólizas-vida en vigor al final del año 1911.	528.414.227
Capitales pagados Seguros vida durante el mismo año.	10.325.940
Primas-vida.	21.315.844
Total de reservas al final del año 1911.	170.738.882

Los fondos de la sección vida están colocados en valores de primera garantía. Depósito en el Banco de España.

Combinaciones de seguro muy ventajosas. Primas moderadas

Dirección para España: Rambla de Cataluña, núm. 1. Barcelona. Agente en esta provincia: D. Pio Pérez Gismera.

Se solicitan buenos agentes en las demás poblaciones de la región. Autorizado por la Comisaría general de Seguros en fecha 5 de Julio de 1912

Para comprar Calzado de gran duración y económico, en el Gran Bazar

## La Tijera de Oro

MAYOR BAJA, 69.—GUADALAJARA

Clásicos castellanos

EDICIONES de "LA LECTURA"

Cervantes, 30.—Madrid.

OBRAS PUBLICADAS

SANTA TERESA.—Tomo I. *Las Moradas*, por D. Tomás Navarro.

(Vol. 1.º de la Biblioteca)

TIRSO DE MOLINA.—Tomo I. *Teatro*, por D. Américo Castro.

(Vol. 2.º de la Biblioteca)

GARCILASO.—Obras, por D. Tomás Navarro.

(Vol. 3.º de la Biblioteca)

CERVANTES.—Tomos I, II, III, IV, V y VI. *Don Quijote de la Mancha*, por don Francisco Rodríguez Marín, de la Real Academia Española.

(Vols. 4.º, 6.º, 8.º, 10 y 13 de la Biblioteca)

QUEVEDO.—Tomo I. *Vida del Buscón*, por D. Américo Castro.

(Vol. 5.º de la Biblioteca)

TORRES VILLARROEL.—*Vida*, por don Federico de Onís.

(Vol. 7.º de la Biblioteca)

DUQUE DE RIVAS.—Tomos I y II. *Romances*, por D. Cipriano Rivas Cherif.

(Vol. 9.º y 12 de la Biblioteca)

B. JUAN DE AVILA.—*Epistolario espiritual*, por D. Vicente García de Diego.

(Vol. 11 de la Biblioteca)

GUILLÉN DE CASTRO.—*Las mocedades del Cid*, por D. Víctor Saiz Arnes.

(Vol. 14 de la Biblioteca)

ARCIPRESTE DE HITA.—*Libro de Buen Amor*, Tomos I y II. Por D. Julio Cejador.

(Vol. 14 y 17 de la Biblioteca)

EL MARQUES DE SANTILLANA.—*Cantares y decires*. Por D. Vicente García de Diego.

(Vol. 18 de la Biblioteca)

EN PRENSA

«Cantar del Mio Cid», por D. Ramón Menéndez Pidal, de la Real Academia Española.

Cervantes: «Don Quijote de la Mancha». Tomo VII, por D. Francisco Rodríguez Marín, de la Real Academia Española.

Fernando de Rojas: «La Celestina». Tomo I, por D. Julio Cejador.

D. Narciso Alonso Cortés.

— PRECIO

En rústica, 3 pesetas

En tela, 4

En piel, 5

Los pedidos a LA LECTURA, Paseo de Recoletos, 29, Madrid

## Mayor baja, 9 y 11 LA EQUITATIVA

B. CASTELLS

Camisería, ropa blanca, canastillas para recién nacidos, equipos para novias y novios, gran surtido en blusas de señora en batista y seda (último modelo), vestidos para niños batista, seda y piqué, capotas para niños, preciosas, en juegos de cristianar de todas clases. Se hacen encargos de ropa blanca y camisería a precios reducidos. Esmerada confección.

NO OLVIDARSE

LA EQUITATIVA Mayor baja, 9 y 11